
Oµοίως, στη συσσώρευση χρεών, τα µοντέλα της τεχνητής
νοηµοσύνης θα είναι σε θέση να εντοπίζουν τους πελάτες σε κίν-
δυνο πριν εκδηλωθεί η αδυναµία τους, έτσι ώστε η τράπεζα να
προσφέρει προληπτικές λύσεις και τελικά λιγότερες απώλειες.
Αντιλαµβανόµαστε όλοι ότι η τεχνητή νοηµοσύνη έχει τη δύναµη
να κάνει την τραπεζική προ-δραστική παρά αντι-δραστική που εί-
ναι σήµερα και αν θέλετε και πιο αντικειµενική.

Ίσως µου πει κάποιος «καλά µας τα λες, ρε Βύρωνα, όµως το
τραπεζικό σύστηµα πήρε στον λαιµό του πολύ κόσµο, πώς να το
εµπιστευτούµε ξανά;». Συµφωνώ µέχρι ενός σηµείου. Εκείνα τα
εύκολα δάνεια µε τις υπερχρεώσεις και τα υψηλά επιτόκια, οι πι-
στωτικές κάρτες, τα ταξίδια αναψυχής µε τα διακοποδάνεια που
µας “χάριζαν”, ναι, συµφωνώ, ήταν ένα παραλήρηµα όχι µόνο
στην Ελλάδα αλλά παντού. Τώρα όµως έχουµε όλοι µάθει µε τον
επώδυνο τρόπο (the hard way). Και σίγουρα είµαστε πολύ πιο
προσεκτικοί. ∆εν θα πρέπει όµως, όποιος καεί στον χυλό να φυ-
σάει και το γιαούρτι .

Oι Αµερικανοί µού έλεγαν «In order to get rich you have to get
in debt» κατά λέξη «για να γίνεις πλούσιος πρέπει να µάθεις να
χρωστάς», που σηµαίνει ότι πρέπει να µάθεις να χρησιµοποιείς
και να διαχειρίζεσαι σωστά τα χρήµατα των άλλων, να κάνεις
δουλειές µε χρήµατα άλλων [the OPM way (Other People’s
Money)]. Το θέµα είναι ότι για να συµβεί αυτό πρέπει να είσαι σε
επαφή µε τις τράπεζες, να παρακολουθείς από κοντά την αγορά,
να προσπαθείς πάντα να παίρνεις υπολογισµένο ρίσκο και σίγου-
ρα αυτό είναι πολύ πιο εύκολο τώρα που έχεις συµβούλους τους
αλγόριθµους της τράπεζας. Ξέρω, θα µου πει κάποιος “σύντρο-
φος” «εγώ, ρε φίλε, δεν θέλω να έχω επαφή µε τράπεζες, δεν θέ-
λω να έχω σχέση µε τα χρήµατα, τα οποία δεν σε κάνουν ευτυχι-
σµένο αλλά σε καθησυχάζουν, όπως λένε οι Γερµανοί».

κτρονικά, τουλάχιστον στην τράπεζα σας».
Όπως έχω γράψει σε προηγούµενο άρθρο µου, ενώ οι νέες τε-

Όλα αλλάζουν, όλα γίνονται πιο έξυπνα

Σε αυτές τις απόψεις υπάρχει σοβαρός αντίλογος. Αφενός αν
αυτό το σύστηµα ήταν σε πλήρη εφαρµογή πριν την κρίση, τα
πράγµατα δεν θα είχαν εξελιχθεί τόσο άσχηµα. Αφετέρου η κρί-
ση µάς βοήθησε να κατανοήσουµε τα υπέρ του καπιταλιστικού
συστήµατος, το οποίο έχει µεν πολλά µειονεκτήµατα, µε πρώτο
την άνιση κατανοµή του πλούτου, αλλά και πολλά πλεονεκτήµα-
 τα. Ας µην ξεχνάµε πόσα εκατοµµύρια ανθρώπων χόρτασε - 
µόνο στην Κίνα κάπου 500 εκατοµµύρια. 

προσφορών, που ταιριάζουν σε κάθε πελάτη και επιτρέπει να ε-
µπορεύονται προϊόντα και υπηρεσίες προς όφελος και των δύο
πλευρών. Για να δώσω ένα κατανοητό παράδειγµα, όταν στην πε-
ρίπτωση ενός πλειστηριασµού παρουσιαζόταν µία ευκαιρία, η
πληροφορία µέσα από την τράπεζα διέρρεε προς ορισµένους πε-
λάτες, ενώ τώρα θα γίνεται γνωστή σε όλους τους πελάτες που
µπορεί να ενδιαφέρονται. Από την άλλη πλευρά, λόγω της τε-
χνολογίας η τράπεζα µπορεί να εντοπίσει ποιος λογαριασµός κιν-
δυνεύει να κλείσει, συµβάλλοντας στην αποφυγή απώλειας πε-
λατών.

το δηµοτικό σχολείο, δεν θα έχουν την ευκαιρία να κάνουν τραπεζικές
συναλλαγές µε τον τρόπο που τις κάναµε εµείς. Όµως θα συναλλάσσο-
νται µέσω των κινητών τηλεφώνων τους και θα τους συµβουλεύει ο αλ-
γόριθµος τι κινήσεις πρέπει να κάνουν, ποιες ευκαιρίες παρουσιάζονται
ή ποιους κινδύνους διατρέχουν.

Συνοψίζοντας, η εµπειρία µου λέει ότι πρέπει να είµαστε ενήµεροι και
ανοιχτοί στο τραπεζικό σύστηµα και ειδικά τώρα που όλα γίνονται έξυ-
πνα και προσφέρουν µεγάλες ευκαιρίες αν αξιοποιηθούν σωστά. Θυµά-
µαι τους παλιούς Χιώτες εφοπλιστές που έλεγαν ότι ο πιο σπουδαίος άν-
θρωπος για τους ίδιους ήταν ο τραπεζίτης και όταν πήγαιναν στην τρά-
πεζα έβαζαν τη “µεγάλη στολή” τους. Αυτοί κάτι ήξεραν…

Τελευταίο αλλά σηµαντικό: Όλα καλά, αλλά τίποτα δεν µπορεί να α-
ντικαταστήσει, όπως λέµε στο business, µια χειραψία. Η αξία της προ-
σωπικής επαφής δεν πρόκειται να χαθεί ποτέ και το παιχνίδι θα το κερ-
δίσει εν τέλει όποιος µπορέσει να διατηρήσει και το συναίσθηµα στην
προσωπική επικοινωνία. Το χαµόγελο και τη βλεµµατική επαφή δεν µπο-
ρούν να τα αντικαταστήσουν ούτε οι µηχανές ούτε οι ψηφιακοί σύµβου-
λοι. Είναι το αποκλειστικό προνόµιο της απευθείας επικοινωνίας µεταξύ
ανθρώπων. Όσο και να εξελιχθεί η τεχνητή νοηµοσύνη ποτέ δεν θα αντι-
καταστήσει τον άνθρωπο.
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Θα γνωρίζουν ότι κατά µέσον όρο µια οικογένεια χρειάζεται έ-

Η Al, µε τη χρήση αλγορίθµων, ανοίγει για τις τράπεζες την
προοπτική προσωπικών

ã

Η πιστωτική κάρτα είναι πειρασµός και πρέπει να έχεις αυτο-
συγκράτηση, γιατί αυτά τα χρήµατα θα πρέπει να τα επιστρέψεις, δεν
είναι δανεικά και αγύριστα, δηλαδή απαιτείται συνετή χρήση. Κανείς
δεν σου χαρίζει χρήµατα και όπως ο Τούρκος, πολλοί Έλληνες
υπερχρέωναν τις κάρτες τους και µάλιστα έβγαζαν επόµενη κάρτα
για να ξεχρεώσουν τις προηγούµενες.

∆εν µπορώ να µη διηγηθώ το καλαµπούρι από όταν είχαµε ένα
γραφείο στην Τουρκία και δώσαµε στους µάνατζερ πιστωτικές
κάρτες. Ένας από αυτούς εξαφανίστηκε µε τη γραµµατέα του και
µάθαµε µετά από δέκα µέρες ότι είχαν πάει από την Κωνστα-
ντινούπολη στη Σµύρνη δήθεν για δουλειά. Όµως, για κακή τουτύχη,
η κοπέλα ήταν από τις “άβγαλτες”, την έφερναν και την έπαιρναν τα
αδέλφια της από το γραφείο και κάποια στιγµή µε πήρε ένας
τηλέφωνο και µου είπε µε σπαστά ελληνικά «κύριε Βύρωνα, εγώ
είµαι Βυζαντινός και µιλάω λίγα ελληνικά. Έχω εδώ δυο φίλους µου
που µε παρακάλεσαν να σας τηλεφωνήσω, επειδή µιλάω τη γλώσσα
και θέλουν να επιβεβαιώσουν ότι εσείς στείλατε τον Αχµέτ µε την
αδελφή τους στη Σµύρνη. Προσέχετε, κύριε Βύρωνα, τι θα πείτε γιατί
τα αδέλφια της θέλουν να τον σκοτώσουν». Τι να κάνω, αναγκάστηκα
να πω ότι εγώ τους έστειλα. Η ιστορία, που ξεκίνησε από την
πιστωτική κάρτα είχε και άλλα παρατράγουδα, τα οποία αφήνω στη
φαντασία σας…

Το πιο συχνό παράδειγµα, που βούλιαξε πολύ κόσµο στα χρόνια
της κρίσης, είναι ένα ζευγάρι που έβγαζε ένα ποσόν Α και του
πρότεινε η τράπεζα, πάρε ένα δάνειο να αποκτήσεις σπίτι και µε το
1/3 του µισθού σου σε 30 χρόνια θα µπορέσεις να το αποπλη-
ρώσεις. Ήρθε όµως η κρίση και συνέβη σε πολλά ζευγάρια να
χάσει τη δουλειά του ο ένας από τους δύο ή, ακόµα χειρότερα, και
οι δύο και να βρεθούν στο κενό.

Επί πλέον, όπως έγραψα στο προηγούµενο άρθρο µου, όλες οι
χώρες του OECD (Oργανισµός Oικονοµικής Συνεργασίας και
Ανάπτυξης) βάσει του καπιταλιστικού συστήµατος, που βασικός του
πυλώνας είναι οι τράπεζες, έχουν µειώσει την ανεργία στα
χαµηλότερα επίπεδα των τελευταίων 50 ετών.

χνολογίες έχουν µπει για τα καλά στη ζωή µας και έχουν οδηγή-
σει στην 4η βιοµηχανική επανάσταση, εντούτοις ο τρόπος εργα-
σίας στα γραφεία µοιάζει να µην έχει αλλάξει τα τελευταία 20
χρόνια. Το ίδιο συµβαίνει και στις τράπεζες. Η τεχνητή νοηµοσύ-
νη (AI = Artificial Intelligence) µόλις τώρα άρχισε να παίζει ση-
µαντικό ρόλο στο νέο µοντέλο λειτουργίας των τραπεζών σε
διεθνές επίπεδο αλλά και στην Ελλάδα.

Η Al φαίνεται να κατακτά το διεθνές στοίχηµα, αφού µόνον τον
Ιανουάριο 2019 πραγµατοποιήθηκαν 11 δηµόσιες συνεδρίες µε
αυτό το θέµα στο Νταβός της Ελβετίας.

Τέσσερις κύριοι τοµείς είναι καθοριστικοί για την πετυχηµένη
εφαρµογή της “Intelligent Banking” (Έξυπνη Τραπεζική): 1) Αύ-
ξηση των Πωλήσεων 2) Συµπύκνωση Εµπειρίας 3) Εσωτερική
διαχείριση και αξιολόγηση ταλέντων και 4) Προγραµµατισµός πό-
ρων.
Βασική προϋπόθεση για την επιτυχία όλων αυτών είναι η αµοι-
βαία εµπιστοσύνη µεταξύ τράπεζας και πελάτη.

Η αλήθεια είναι ότι µέχρι σήµερα δεν
έχει αλλάξει δραστικά το τραπεζικό σύ-
στηµα. Έχω προσωπική εµπειρία, γιατί
κάθε µήνα πρέπει αυτοπροσώπως να
πηγαίνω να καταθέτω τον µισθό της οι-
κιακής βοηθού που έχουµε. Ρώτησα και
ξαναρώτησα σε µια συγκεκριµένη τρά-
πεζα και µου απάντησαν ότι πρέπει να
πηγαίνω ο ίδιος, που σηµαίνει ότι πρέ-
πει να πάω στην τράπεζα, να µπω στη
σειρά και να περιµένω κατά µέσο όρο
µισή ώρα. Έχουν τύχει και φορές που
περίµενα περισσότερο από µία ώρα,
γιατί είχε συµπέσει η πληρωµή των συ-

ντάξεων ή κάτι άλλο που δεν το γνώριζα. Είπα
στους υπαλλήλους «γιατί, ρε παιδιά, δεν γίνεται

ηλεκτρονικά;» και µου απάντησαν ότι βάσει νόµου
πρέπει να έρθει ο ίδιος ο εργοδότης, για να πληρώσει το εργό-
σηµο. Ρώτησα πάλι «γιατί δεν βάζετε και δεύτερο ταµείο;» και
µου είπαν «έχουµε περιοριστεί σε ένα ταµείο για να αναγκάσου-
µε τον κόσµο να κάνει ηλεκτρονικά τις δοσοληψίες του». «Μα υ-
πάρχουν δοσοληψίες, όπως η µισθοδοσία, που δεν γίνονται ηλε-

Όπως στα γραφεία η καινοτοµία επικεντρώνεται στην ταυτότη-
τα του ατόµου, δηλαδή του κάθε εργαζοµένου, έτσι και στις τρά-
πεζες η τεχνολογία θα επικεντρωθεί στο άτοµο-πελάτη. Τραπεζι-
κά στελέχη τονίζουν ότι µε την αξιοποίηση της Al που θα διαθέ-

Oι υποστηρικτές του ισχυρίζονται ότι ο καπιταλισµός µοιράζει κέρδη
λίγο πολύ σε όλουςενώ ο σοσιαλισµός µοιράζειφτώχεια,γιατί για να
µοιράσεις τηνπίτα πρέπει κάποιος να τη φτιάξει.

Αυτή η κρίση βέβαια ήταν από τις πιο δύσκολες και ανορθόδοξες,
ειδικά στην Ελλάδα και δεν φταίνε αποκλειστικά οι τράπεζες. Γι’ αυτό
δεν πρέπει να την παίρνουµε σαν γνώµονα για τις επόµενες
κινήσεις στη ζωή µας, ούτε εάν είχαµε πρόβληµα µε τις
πιστωτικές κάρτες, να βάλουµε την πιστωτική κάρτα στον
µαυροπίνακα. Όπως έχω γράψει και στο παρελθόν, καταρχάς δεν
θα µπορούσαµε να κινηθούµε χωρίς πιστωτική κάρτα, αλλάεπίσης η
πιστωτική κάρτα χρειάζεται, γιατί µε αυτόν τον τρόπο οι τράπεζες
ελέγχουν τη φερεγγυότητά µας. Αν θέλει, δηλαδή, κάποιος να
αγοράσει κάτι µε δάνειο και δεν έχει καλή πιστοληπτική ιστορία, δεν
θα µπορέσει να το πάρει και το πιστοληπτικό παρελθόν κρίνεται
κυρίως από τη συνέπεια πληρωµής των καρτών.

Τι να πω, και εδώ ισχύει το «παν µέτρον άριστον». ∆εν
µπορούµε να είµαστε µακριά από το τραπεζικό σύστηµα, αλλά  ούτε
µπορούµε να υιοθετούµε οριακές θέσεις καικαταστάσεις. Πρέπει να
είµαστε ενηµερωµένοι γιατί είναιµέρος της ζωής µας, να
ακολουθούµε έναν συνετό δρόµο µεβάση τα τρέχοντα δεδοµένα, τα
οποία θα µας αναλύει ητεχνητή νοηµοσύνη. Με αυτόν τον τρόπο
θα είναι πάρα πολύδύσκολο να πέσουµε έξω ή να κάνουµε τρελά
πράγµατα, όπως να δανειστούµε λεφτά για να κάνουµε διακοπές
στοΜόντε Κάρλο ή για να παίξουµε στο χρηµατιστήριο.

O µπαρµπ-Ζαννής µας, ο παραδοσιακός ταµίας, θα κάνει πλέον άλλη
δουλειά και θακοιµάται πιο ήσυχα. Τα παιδιά που τελειώνουν σήμερα

H τεχνητή νοηµοσύνη εφαρµόζεται επίσης από
τα τµήµατα Middle  Office (risk management) των τραπεζών για
τον  εντοπισµό και την πρόληψη της απάτης στις πληρωµές
καιτη βελτίωση των διαδικασιών καταπολέµησης της
νοµιµοποίησης εσόδων  από παράνοµες δραστηριότητες (Anti-
Money Laundering) καθώς  και  την  know-your-customer (KYC)
-γνωρίζεις τον πελάτη σου-διαδικασία. Σύµφωνα µε µια
µελέτη της NetSuite σε διάφορες βιοµηχανίες, το 80% των
καταναλωτών δεν αισθάνονται ότι τουςπαρέχεταιεξατοµικευµέ- 
νηυποστήριξη, είτε φυσική είτε ψηφιακή.

να συγκεκριµένο ποσόν για να ζήσει, θα “χτυπούν καµπανάκι” αν
ξοδεύει περισσότερα, καθότι όλες οι αγορές θα γίνονται ηλε-
κτρονικά και τα πάντα θα είναι γνωστά και κωδικοποιηµένα. Έτσι,
θα δίνεται η δυνατότητα σε καθένα πελάτη να κάνει έναν οικονο-
µικό προϋπολογισµό αλλά και απολογισµό κάθε χρονιάς,
δηλαδή µε άλλα λόγια θα έχει ανέξοδα έναν δικό του λογιστή.

τει τεράστιο όγκο δεδοµένων για κάθε πελάτη, µε τη
συγκατάθεσή του φυσικά, δηµιουργείται η έξυπνη τραπεζική
που µέσω εφαρµογών θα προβλέπει τις εξατοµικευµένες
ανάγκες των πελατών και θα τους προτείνει σειρά προϊόντων
και λύσεων χωρίς τη διαµεσολάβηση του ανθρώπινου
παράγοντα. Ήδη οι ελληνικές τράπεζες έχουν θέσει σε
λειτουργία εφαρµογές προσωπικής διαχείρισης των
οικονοµικών για ιδιώτες πελάτες που είναι εντελώς
προσωποποιηµένες και βασίζονται στις δαπάνες που πραγµατο-
ποιεί ο κάθε πελάτης ξεχωριστά.

ποτε επισκέπτοµαι µιατράπεζα θυµάµαι πάντα
                  τον µπαρµπα-Ζαννή, τον ταµία της τράπεζας στη Χίο.
Θα ήταν δεν θα ήταν  45άρης,  αλλά µε τα δεδοµένα της  εποχής
θεωρούνταν “γέρος”, γι’ αυτό  και τον λέγαµε µπαρµπα-Ζαννή,
δηλαδή µπάρµπα-Γιάννη. Το Ζαννής είναι  το ιταλικοποιηµένο
όνοµα  των  Γιάννηδων στη Χίο, κατάλοιπο από τη Γενοβέζικη
περίοδο και δόξα τω Θεώ υπάρχουν πάρα πολλοί Γιάννηδες στο
νησί, αφού η  λαϊκή ρήση λέει «Σπίτι χωρίς Γιάννη, προκοπή δεν
κάνει». Μάλιστα του Αϊ-Γιαννιού δεν ξέραµε σε ποιον να πρωτοπά-
µε να ευχηθούµε, έπαιζε ρόλο και σε ποιον θα  πας πρώτα, αλλά
αυτά θα τα πούµε µε άλλη ευκαιρία.

O µπαρµπα-Ζαννής παραµένει στη µνήµη µου σαν µια γραφική
φιγούρα. Όπως όλοι οι ταµίες, ήταν κλεισµένος µέσα σε έναν
περιορισµένο χώρο, µπροστά του τζάµι, πίσω του τοίχος κι αυτόςµε
τις µαύρες αγκωνόκαλτσες που ξεκινούσαν από τους καρπούς και
στερεώνονταν µε λάστιχο στα µπράτσα. Πατέντα για να µη
φθείρεται το ένα και µοναδικό γαµπριάτικο κουστούµι του ή το ένα
από τα δύο πουκάµισά του.Γνωστός ο µπαρµπα-Ζαννής του πατέρα
µου,  µου έλεγε «Βύρωνα  παιδί µου, σε βλέπω ξύπνιο  παιδί, µην  
τύχει και γίνεις τραπεζίτης και προπάντων ταµίας.
Είµαι από τους πιο δυστυχισµένους ανθρώπους στη Χίο,µετράω
δεσµίδες από το πρωί µέχρι το βράδυ, περνάνε εκατοµµύρια από
τα χέρια µου και εγώ δυσκολεύοµαι να  θρέψω τα τέσσερα παιδιά
µου. Συν τοις άλλοις, η µέρα µου  είναι πάντα εφιαλτική γιατί πρέπει
να κλείσουµε ταµείο καιεκεί τα λάθη δεν συγχωρούνται. Έστω και
µια δεκάρα να µη συµφωνεί το ταµείο, µετράµε και ξαναµετράµε,
υπολογίζουµε και ξαναϋπολογίζουµε και καµιά φορά φτάνου µε µέχρι
το πρωί. Συνήθως, αν υπάρχει λάθος, είναι από τη µεριά του πελάτη
γιατί όπως λέει και ο λαός, ο Εβραίος δεν µετράει το τελευταίο χαρτί
από τη δεσµίδα των νοµισµάτων,αν είναι διπλό είναι προς όφελός
του και πρέπει  να το πληρώσουµε εµείς στερώντας ακόµα και το
φαγητό από τα παιδιά µας».

Βέβαια οι τράπεζες ήταν τόσο σκληρές επειδή ήθελαν να απο- 
κλείσουν τα σκόπιµα λάθη. Τον είχα ρωτήσει «γιατί δεν βάζει ο διευ- 
θυντής σου κάποιον άλλον στη θέση σου;». «Εσύ Ζαννή είσαιαναντι- 
κατάστατος» του έλεγε ο διευθυντής. «Και µε τον µισθό  σου τι 
γίνεται;». «Α, εκεί ξεχνάει τοαναντικατάστατος…» µου είχεαπαντήσει
οµπαρµπα-Ζαννής, χαµογελώντας πικρά.


